TEMA 2: Geometriaen €l pla

Activitats

1. Donats els punts A(2,1) , B(6,5),i C(-1,4):

a) Representa els vectors AB i CA
b) Calcula les coordenades del vector AB, | BA. Telaemateixa direccio? | el

mateix sentit?
c) Calcula els moduls de AB i CD.
2. Donats els vectors =(1,2),V =(5,3), w=(1,- 1), S=(-1,-2), realitza les operacions

que
s’indiquen a continuacio:

3. Escriu el vector (-1,1) com a combinacié lingglls vectors (0,2) i el (1,3).

4-. Donats els vectors que es mostren en la grafictesta:
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a) Quines coordenades tenen els vediiorsv .

b) Quina operacié representa el grafic.

c) Representa de dues maneres diferents el vactet, -3)

d) Si s ess (-1,-2) representa graficament la combinacio li2ea + 3 S.



5.Els punts A(2,3), C(-3,5)-CiD (7#)-son vertexs del paral-lelogram ABCD.
Calculeu les coordenades del vértex B.

6. Trobeu dos vectors que siguin combinaci6 lineds vectorsi (2,-1) iV (4, -3).

7. Comproveu que el vectov (- 3, 5) es combinacio lineal dels vectarg -1, 4) |
vV (2,3)

8.A(2,3)iB(6, -1) s6n dos punts del pla. Buesg les coordenades del punt mitja del
segment AB.

9. Elpunt P ( 5, -2) és el punt mitja del segmfet. Si A (2, 3) trobeu B.

10. Calculeu les coordenades dels punts M i N quideaixen el segment d’extrems
A (-8,2)iB (1, - 4) en tres parts iguals.

11. Determineu si els punts A(3, 1), B(5, 2) i Ojlestan alineats.

12. Determineu a pergue els punts A(-3,5), B(2@( 6, a) estiguin alineats.
13 Calculeu el producte escalar - b en els casos segients:

a) |a|=5;b|=3ia”b = 60°

b) |a|=9;|b|=1ia”b = 135°

c) Quan val el producte escalar d’'un vecioper si mateix, es a dir, com es
calcularaw?

14. Calculeu m de manera que el producte escalar (dg -3) ib (m, 2) sigui 4.
15. Donats el vectorg (1, 2) iV (3, 4) calculeu:

a) u-v
b) cosU”v)
c) u”v

16. Donats els vectorsi ( 3, -4) iV (5, 6), calculeu

a) |u], V|

b) 4"V

c) Un vector amb la direccié i el sentit de u que isiguitari

d) 4 ivson perpendiculars? Raoneu la resposta, eootdsari busqueu un vector
perpendicular ai

17. Donat el vectorv ( -5, n) calculeu n de manera que:

a) V sigui ortogonal ai ( 3, -6)
b) |[v |=3



18. Trobeu les coordenades d’un veadiqrx, y), ortogonal ai (3, 4) i que mesuri el
doble qued.

19. Donats el vectorsi (2, 1) ib b (6, 2) trobeu un vector talque V - a =1
V Ob.

20. Essenti (5, -b)i v (a, 2) trobeu a i b sabent quei v sbén ortogonals i que

|V |=+/13.

21. Escriviu les equacions parametriques de la ot passa per A(-2, 5) i te la
direcci6 del vectol (1, 4). Obteniu tres punts més de la recta.

22. Escriviu totes les equacions de la recta qasgper:

a) P(0, 2) i Q(-1, 3)
b) A(1,4) i B(-1, 2)

23. Trobeu un punt i un vector director de cadasaeles rectes seguents:

a)3x—-5y=0 X =-2+ 4t
b) (x,y) =(-2,3) + (3, -2)-t f)
c)y—-8=0 y= 4
d)x_—5_y+4

2 _g g)2x—-6=0

e)2x+3y—-2=0

24. Trobeu en cada cas I'equaci6 de la recta pelealque té con a ordenada en el
origen — 3

a)r 3x-2y=0

b) r: X+2:;2
3 -5
X=-3+ 2t
c) r
y=4-3t

25 Trobeu en cada cas, I'equacié de la recta pdipdar a la donada en el punt de tall
amb els eixos de coordenades.

a)r:x+2y-4=0

b) r: X+2=y;4
2

XxX=3-t
c)r:{
y=4+2t



26. Escriviu les equacions de les rectes seguents:
a) Passa per A(1, - 3) i és paral-lela a

X =2t
;
y=1-t
b) Passa per B(3,1) i és perpendicular a la @etguacié —3x + 2y + 6 = 0

c) Es perpendicular al segment d’extrems A(4B(0i,8) en el seu punt mitja

27. Trobeu la distancia del punt A( -3, 2) a ledes:

a) yo¥ -2 c) 3x—-4=0

28. Calculeu la distancia de I'origen de coordesalkes rectes:

a)2x—-3y—-4=0 b)5x -2y =4 C)7x—4y=0
29. Trobeu la distancia entre les rectes:

a)r2x+3y—-1=0is:-4x-6y+2=0
b)r:x+3y—-4=0is: 3x-2y-5=0

30. Determineu a perqué la distancia de la recta-13y + a = 0 al punt A(6,2) sigui de
V10 unitats.

31. Trobeu 'angle que formen les rectes:
y=2x+5 3X-5y+7=0

ar S3
y=-3x+1 10x+6y—-3=0

32. Quin angle forma la recta x — 2y + 4 = 0 ameixld’abscisses? | amb el
d’'ordenades?.

33.Calculeu m de manera que la recta 3x + my -©2ormi un angle de 60° amb ['eix
OX.

34. Calculeu min ales rectes d’equacions: r-i2y +5=0is:nx +6y—-8=0,
sabent que son perpendiculars i r passa pe elAglt).



X = -13t

35. Donada la recta 4: trobeu k de manera que la recta r sigui paral-lela
y=2+kt

a la bisectriu del segon quadrant.

36. En el triangle de vertex A(-2,3), B(4,1) i 6,(- 3), trobeu les equacions de :
a) Les tres altures, i el seu punt de tall

b) Les tres mitjanes i el seu punt de tall

c) Les tres mediatrius i el seu punt de tall

37.
a) Si A, BiM sobn tres punts del pla que compleilerelacio :

AB = —2AM
digueu quin sera el valor de r a I'expressio
MA =rMB
b) Quines serien les coordenades del punt M si A{3,B%-5,7)

38. Quantes rectes del pla passen pel punt P(iLfehen un angle de 45 graus amb la
recta d’equacio r: 4x — 3y + 2 = 0? Doneu les eiqucde totes les que hi hagi.

39. Expligueu raonadament algun metode per desiitlies punts del pla donats per les
seves coordenades, A@), B(b,b,) i C(ci,c) , estan alineats o no ho estan. Decidiu,
tot aplicant el métode que hagueu explicat, spefds (-2, -3) , (-3, 0) i (6, 2) estan
alineats o no.

40. L'eix OX representa la banda d’'una taula dewbilUna bola que esta situada al punt
A(1, 6) ha de toca una bola situada al punt B(Sle®prés d’haver rebotat a la banda
(quan una bola de billar rebota a la banda, elkeartdg la figura son iguals).




Determineu:
a. El punt exacte p on la bola hauria de topar anitatala.
b. L’'equacié de la trajectoria inicial que ha de setmbola
c. L’equacio de la trajectoria que segueix la bolgpdes d’haver topat amb la
banda, fins a tocar la bola en el punt B
d. L’angle entre les trajectories AP i PB

41. El costat BC d’un triangle esta sobre la reatguacio r: 3x — 2y + 1 = 0. El vértex
A te coordenades (2, -1). Determineu el peu daufalrelativa a A

42,
a) Determineu I'equacié de la recta paral-lela a$&driu del segon i quart
guadrant que passa pel punt P(0, a).
b) Determineu el valor de a perqué la recta anteeterchini en el primer quadrant
un triangle d’area 8 amb els eixos.
c) Quina és la distancia d’aquesta recta a I'origenadedenades?
d) Quina és la distancia d’aquesta recta al punt (0{-4

43. Un triangle té dos vertex A i B en els pun(®,Q) i B (2, 0). L'area val 3. Sabent
que el tercer vertex té ordenada positiva i estiatssobre la recta r: 2x —y =5 = 0.
calculeu les coordenades de C i el perimetre ideigie. Feu-ne la grafica corresponent.

44. Sigui la recta d’equacio r: 6x — 15y + 4 Tfobeu les equacions de les rectes
paral-lela i perpendicular a r que passen pel Budt 1) i feu un esquema grafic.

45. D’'un rombe ABCD coneixem les coordenades deveetex A és l'origen de
coordenades, B (4,1)iD (1, 4).
a) Calculeu les coordenades del quart vertex C.
b) Comproveu analiticament que les diagonals son pdipdars i que tallen en el
seu punt mitja



